

## ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ РАБОТНИКОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## президиум ПОСТАНОВЛЕНИЕ

23.05 20-182

г. Москва

No 7-3

Об итогах выполнения в 2016 году Межотраслевого соглашения по организациям, подведомственным Федеральному агентству научных организаций

Заслушав и обсудив информацию заместителя Председателя Профсоюза (на общественных началах) А.Ю. Пшеничниковой,

Президиум Профсоюза ПОСТАНОВЛЯЕТ:

- 1. Информацию принять к сведению (прилагается).
- 2. Руководству Профсоюза продолжить взаимодействие с ФАНО России по выполнению Плана мероприятий Межотраслевого соглашения в 2017 году.
- 3. Председателям республиканских, краевых, областных, Московской и Санкт-Петербургской городских организаций Профсоюза:
- в срок до 1 сентября 2017 года представить в аппарат Профсоюза информацию по коллективным договорам и иным соглашениям, заключенным в организациях, подведомственных ФАНО России (на основании письма Центрального комитета Профсоюза от 02.12.2016 г. № 7-2/391);

ежегодно проводить мониторинг уровня заработной платы научных и вспомогательных работников в организациях, подведомственных ФАНО России, о результатах информировать отдел социально-трудовых отношений аппарата Профсоюза;

при возникновении социально-трудовых проблем в коллективах научных организаций своевременно информировать Центральный комитет Профсоюза.

4. Контроль за выполнением настоящего Постановления возложить на заместителя Председателя Профсоюза (Юрова Г.М.).

Председатель Профсоюза

America

Н.Н.Агапова

## Информация об итогах выполнения в 2016 году Межотраслевого соглашения по организациям, подведомственным Федеральному агентству научных организаций на 2015-2018 годы

Межотраслевое соглашение по организациям, подведомственным Федеральному агентству научных организаций (далее – Межотраслевое соглашение) на 2015-2018 годы было подписано 4 декабря 2015 года руководителем Федерального агентства научных организаций (ФАНО России) М.М. Котюковым, Председателем Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации Н.Н. Агаповой, председателем Профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации М.М. Кузьменко и председателем Профсоюза работников Российской академии наук В.П. Калинушкиным.

Межотраслевое соглашение действует В отношении организаций, относящихся к Российской академии наук и организациям, ранее находившихся в ведении Российской академии сельскохозяйственных наук и Российской академии медицинских наук. Содержит обязательства сторон по вопросам трудовых отношений, оплаты и норм труда, рабочего времени и времени отдыха, условий и охраны труда, содействия занятости, повышения квалификации и закрепления профессиональных кадров, социальных гарантий, льгот и компенсаций, гарантий прав профсоюзных организаций и членов профсоюзов. Стороны Межотраслевого соглашения обязались совместно проводить мониторинг системы оплаты труда в разрабатывать предложения организациях, И рекомендации ПО совершенствованию.

Так, в целях регулирования вопросов оплаты труда работников, ранее числившихся в РАН, РАМН, РАСХН и имеющих разные по величине оклады, сторонами Межотраслевого соглашения установлено, что Положение об оплате труда работников организаций разрабатываются с учетом применения типовых норм труда для однородных работ (межотраслевых, отраслевых и иных норм труда). При этом не допускается установление различных размеров базовых окладов, тарифных ставок, повышающих к ним коэффициентов для работников, выполняющих одинаковую трудовую функцию и имеющих равную квалификацию.

В том числе работодателям рекомендовано обеспечить условия для достижения целевых показателей уровня средней заработной платы работникам в

соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики».

В Межотраслевом соглашении закреплены основные принципы и критерии оценки эффективности работы с целью стимулирования качественного труда работников: объективность, предсказуемость, адекватность, своевременность, справедливость и прозрачность.

В ходе реализации обязательств Межотраслевого соглашения в 2016 году основными направлениями взаимодействия ФАНО России с профсоюзами стали:

- регулирование вопросов оплаты труда;
- совместное участие в работе над профессиональными стандартами;
- аттестация работников, занимающих должности научных работников;
- работа по внедрению эффективного контракта.

Для выработки консолидированного мнения и принятия оперативных решений по основным вопросам взаимодействия из представителей сторон Межотраслевого соглашения была сформирована Рабочая группа, в состав которой вошли заместители председателя Профсоюза работников АПК РФ А.Ю. Пшеничникова и Г.М. Юрова.

Одной из главных тем заседаний Рабочей группы являлся вопрос уровня заработной платы научных кадров.

По результатам мониторинга Рабочей группы, на начало 2017 года средняя заработная плата научных сотрудников выросла по сравнению с 2013 годом на 29% и составила 47509 рублей.

В рамках выполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» ФАНО России было принято решение о дополнительном финансировании. На повышение заработной платы для работников организаций, подведомственных ФАНО России, относящихся к категории научных сотрудников в 2014-16 годах дополнительно было направлено 8,4 млрд. рублей, на 2017 год на эти цели запланировано финансирование еще на 5,7 млрд.

Однако следует отметить, что эти дополнительные средства существенно не



изменили общую картину в научных организациях аграрного профиля, где стабильно наблюдается отставание роста заработной платы от среднего уровня.

Соотношение уровня заработной платы научных сотрудников и средней заработной платы в субъектах Российской Федерации наглядно отражено на графике.



С учетом результатов работы Рабочей группы по вопросам оплаты труда работников организаций, подведомственных ФАНО России, приняты 12 примерных положений об оплате труда работников организаций сферы: научных исследований и разработок; научного обслуживания; материально-технического снабжения, социального обеспечения; здравоохранения и др.

Утвержден Приказ ФАНО России от 8 апреля 2016 г. № 8н «О размерах и периодичности выплат стимулирующего характера руководителям федеральных государственных унитарных предприятий, подведомственных Федеральному агентству научных организаций».

В рамках работы по внедрению эффективного контракта ФАНО России произведен отбор научных организаций для осуществления пилотных проектов внедрения эффективного контракта, мониторинговое сопровождение эффективного контракта. Дано разъяснение по применению Положения о Порядке проведения аттестации работников, занимающих должности научных сотрудников.

В качестве отдельных вопросов в 2016 году были обсуждены вопросы: об имущественном комплексе научных организаций в Крыму; о реструктуризации научных организаций; и др.

По запросу профсоюзной стороны ФАНО России предоставило информацию о планах реструктуризации научных организаций. Информация была оперативно размещена на сайте Профсоюза.

Так, планируется создание междисциплинарных и базовых научных центров в области молекулярной генетики, селекции, семеноводства, системы защиты растений, агробиотехнологий, осуществляющих научные разработки в области картофелеводства, свекловодства, виноградарства, овощеводства, зерновых, кормовых, лубяных и плодовых культур.

В настоящее время в области АПК и биотехнологий созданы следующие Федеральные научные и Федеральные исследовательские Центры: ФИЦ питания, биотехнологии и безопасности пищи, ФИЦ Институт цитологии и генетики СО РАН, ФИЦ «Всероссийский научно-исследовательский и технологический институт птицеводства» РАН, Сибирский ФНЦ агробиотехнологий РАН, Федеральный научный агроинженерный центр ВИМ, ФИЦ «Всероссийский институт генетических ресурсов растений имени Н.И. Вавилова», ФНЦ агроэкологии, комплексных мелиораций и защитного лесоразведения РАН, Национальный научный центр морской биологии ДО РАН, ФНЦ им. И.В. Мичурина, ФНЦ Биоразнообразия наземной биоты Восточной Азии, ФНЦ «Донской аграрный научный центр» и др.

На сегодняшний день Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 годы — одна из немногих, в которой отсутствует научный раздел. В настоящее время ФАНО России совместно с Минсельхозом России в рамках формирования бюджетных проектировок на 2017-2019 годы ведут работу в этом направлении.

13 декабря 2016 года, состоялось заседание Правительственной комиссии по вопросам агропромышленного комплекса и устойчивого развития сельских территорий, на котором обсуждался вопрос «Научное обеспечение технологического развития агропромышленного комплекса», в котором приняла участие Председатель Профсоюза Н.Н. Агапова.

Основной доклад был представлен руководителем ФАНО России М.М. Котюковым. ФАНО России определило четыре направления в качестве приоритетных в сфере АПК:

• Развитие кадрового потенциала: подготовка кадров с новыми компетенциями; разработка и реализация программ обучения по

- направлениям селекции, семеноводства, племенного дела, агробиотехнологий.
- Совершенствование нормативно-правовой базы: совершенствование нормативно-технического регулирования на основе передовых достижений науки.
- Формирование заказа на поисковые и прикладные исследования.
- Формирование агротехнопарков: достраивание аграрных научных центров до полноценных агротехнопарков.

16 декабря 2016 года в ФАНО России состоялось расширенное заседание представителей сторон Межотраслевого соглашения в формате круглого стола по итогам реализации Межотраслевого соглашения в 2016 году и задачах на 2017 год.

В заседании Круглого стола приняли участие представители ФАНО России: заместитель руководителя ФАНО России С.В. Кузьмин, заместитель начальника Управления экономики имущественного комплекса С.В. Пименов; представители профсоюзов: заместители председателя Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации А.Ю. Пшеничникова и Г.М. Юрова, секретарь ЦК Профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации М.В. Краснорудская, председатель Профсоюза работников Российской академии наук В.П. Калинушкин и другие.

В ходе подготовки сторон Межотраслевого соглашения к совместному совещанию по итогам выполнения Межотраслевого соглашения в 2016 году, Центральный комитет Профсоюза направил в территориальные организации письмо (от 02.12.2016 г. № 7-2/391) с просьбой предоставить информацию о наличии и действии коллективных договоров и иных соглашений, действующих в подведомственных ФАНО организациях. Ответные письма поступили от 31 из 77-ми территориальных организаций, что не дало возможности завершить формирование соответствующей базы данных в 2016 году.

Следует отметить, что осуществление сторонами Межотраслевого соглашения ведомственного учета коллективных договоров, «...анализ в целях контроля за состоянием и эффективностью договорного регулирования социально-трудовых отношений Организациях, обобщение опыта коллективно-договорного регулирования» значимые для профсоюзной стороны обязательства Межотраслевого Итоги колдоговорных соглашения. кампаний ежегодно заслушиваются профсоюзными коллегиальными органами всех уровней, в связи с чем руководителям территориальных организаций, не направившим ответы, необходимо исправить ситуацию, а представителям Профсоюза в Федеральных округах – взять эту работу на контроль.

Целью итоговой встречи сторон было не только обсуждение результатов выполнения Межотраслевого соглашения в 2016 году, но и формирование Плана мероприятий по его реализации на 2017 год.

На заседании представителями Профсоюза была отмечена важность соблюдения процедуры учета мнения представительного органа работников при утверждении локальных нормативных актов, устанавливающих системы оплаты труда, включая Положения об оплате труда работников научных организаций. Контроль сторон Межотраслевого соглашения за этой сферой, наряду с продолжением проведения ведомственного учета коллективных договоров и их дальнейшего анализа, вошли в перечень основных задач по реализации Межотраслевого соглашения на 2017 год.

План мероприятий по реализации Межотраслевого соглашения на 2017 год затронул вопросы занятости, оплаты труда, внедрения эффективного контракта, профессиональных стандартов, проведения спецоценки условий труда; сделан акцент на повышении кадрового потенциала, реализации молодежной политики, внедрении инновационных форм работы с молодежью.

Также сторонам Межотраслевого соглашения в 2017 году предстоит обсудить вопросы реформирования пенсионного законодательства, совершенствования мер социальной защиты работников.

По вопросу защиты прав и интересов работников научных организаций аграрного профиля Профсоюз продолжит взаимодействие с Управлением координации и обеспечения деятельности организаций в сфере сельскохозяйственных наук ФАНО России.

А.Ю.Пшеничникова, Г.М.Юрова,

члены Рабочей группы ФАНО России по реализации Межотраслевого соглашения по организациям, подведомственным Федеральному агентству научных организаций